
Scenariusz 2-3 lekcji biologii klasa 6  PTAKI  

Temat: Ptaki - kręgowce zdolne do lotu. 

Powiązanie z wcześniejszą nauką:   

Uczniowie poznali kręgowce zmiennocieplne, cechy środowiska lądowego i sposoby 

przystosowania gadów do życia na lądzie, rozumieją pojęcie zmiennocieplności. 

Cele lekcji: Przystosowania ptaków do lotu.  

Cel lekcji w języku ucznia: Dowiem się, dlaczego ptaki są wspaniałymi władcami 

przestworzy? 

Kryteria sukcesu: 

1. Dostrzegam związek między stałocieplnością a różnorodnością siedlisk ptaków. 

2. Wskazuję charakterystyczne cechy budowy zewnętrznej i wewnętrznej ptaków, które 

umożliwiły im przystosowanie do lotu. 

3. Znam budowę i rodzaje piór. 

4. Omawiam rozmnażanie i rozwój ptaków wykorzystując pojęcia jajorodność, błony 

płodowe, opieka nad potomstwem, gniazdowniki, zagniazdowniki. 

5. Wskazuję związek między przebiegiem wymiany gazowej a zdolnością lotu ptaków. 

6. Wyjaśniam znaczenie ptaków dla przyrody i życia człowieka. 

7. Wymieniam nazwy pospolitych ptaków. 

Pytanie kluczowe: Dlaczego pióra ptaków nie mokną? 

                                  Po co ptakom grzebień?  

        Dlaczego ptaki odbywają wędrówki?  

        Które ptaki odlatują zimą do Afryki? 

Materiały i pomoce dydaktyczne:  

Okazy naturalne ptaków, piór, podręcznik, filmy o ptakach, plansze edukacyjne, lupy, 

binokulary, baloniki, szkielet ptaków, 

Przebieg lekcji:  

1. Wprowadzenie- wymień poznane kręgowce, ich środowiska, cechy umożliwiające 

przystosowanie do zajmowanych środowisk. Utrwalenie pojęcia zmiennocieplność, 

hibernacja. 

2. Wprowadzenie pojęcie stałocieplności jako motoru ewolucji ptaków.  

3. Pokaz różnych ptaków i ich środowisk- film, prezentacja. 

4. W grupach poszukiwanie cech w budowie zewnętrznej umożliwiającej ptakom lot. 

Każda grupa rysuje ptaka i zaznacza na rysunku cechy przystosowujące, potem 

prezentuje na forum. (Karta pracy pkt 2.) 



5. Obserwacja budowy pióra, różnych ich rodzajów, doświadczenie w grupach- 

Dlaczego pióra ptaków nie mokną? (Karta pracy pkt 1)   
https://learningapps.org/2904260 

6. Poszukiwanie cech budowy wewnętrznej umożliwiające ptakom lot. Analiza szkieletu 

ptaka. W zeszycie schematyczny rysunek – zaznaczenie elementów wspierających 

lot. 

7. Obserwacja jaj ptaka, skorupki, białka, żółtka, tarczki zarodkowej pod lupą, 

binokularem  https://learningapps.org/2758304 

8. Pojęcie zagniazdowniki, gniazdowniki- karta pracy pkt.3 

9. Ptasie wędrówki https://learningapps.org/2904260 

10. Pokazanie mechanizmu podwójnej wymiany gazowej – balonik- wdech, wydech. 

11. Ćwiczenia interaktywne – znaczenia ptaków- LearningApps. 

12. Przegląd ptaków  https://learningapps.org/2127425  ,  

13. Rozpoznawanie ptaków- konkurs   https://learningapps.org/11810694 

 

Karta pracy na podstawie ćwiczeń Nowej Ery (edukacja zdalna) 
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